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МЕХАНІЗМ ОЦІНКИ, ВІДНОВЛЕННЯ Й ПІДВИЩЕННЯ ТЕМПІВ 
РОЗВИТКУ ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ 

 

Досліджено процеси оцінки, відновлення й підвищення темпів розвитку готельного бізнесу під 
впливом економічних, санітарних і політичних кризових явищ. Розроблено управлінський механізм, 
який дозволяє виявити й оперативно (протягом місяця) нейтралізувати дію неефективного методу 
управління («фактор мінімум»), який унеможливлює розвиток готельного підприємства. Методом дос-
лідження є метод, за яким розвиток суб’єкта господарювання оцінюється через показник зі складови-
ми: рівень сталості й стан розвитку. Вважається, якщо сплановані на рік показники діяльності (дохід, 
виробництво, витрати, фінанси, рентабельність, співвідношення «якість/ціна») не виконуються та (або) 
тренд динаміки продажів спадний, то це свідчить про відсутність розвитку підприємницької структури 
готельного бізнесу. Апробація роботи механізму оцінки, відновлення й підвищення темпів розвитку 
готельного бізнесу проводилася на підприємствах України й дала позитивний результат. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями.  

Кризи в економіці (2009 р.), політиці (2014, 2022 р.) й 

медицині (2020-2021 рр.) ставлять перед науковою 

спільнотою завдання щодо розробки заходів забезпе-

чення розвитку бізнесу. Особливо актуальним є впро-

вадження рекомендацій у сфері готельного бізнесу, 

оскільки наразі мільйони українців вимушені розмі-

щуватися поза постійним місцем проживання. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. В 

науковій літературі проблему розвитку готельного 

бізнесу досліджували як іноземні, так і вітчизняні 

науковці Р. Браймер [1], Ю. Бірюкова [2], Ф. Котлер 

[3], М. Бойко[4, с. 35], С. Галасюк [5], Л. Завідна [6], 

Г. Мунін [7], Т. Ткаченко [8], К. Ламперт [9], Ш. Хост 

[10]. У своїх працях автори застосовували загально 

прийняті методи аналізу конкурентоспроможності 

підприємств по відношенню до розвитку готелів. На-

приклад, Завідна Л. Д. рекомендує використовувати 

методи формування стратегії розвитку готелів на ос-

нові концепції М. Портера (лідерство у витратах, фо-

кусування, диференціація), матричного аналізу (мат-

риці БКГ, Мак-Кінсі, АДЛ, Ансофа), п’ятифакторної 

моделі Е. Альтмана т. ін. Готелі категорій 4* і 5* за 

результатами дослідження авторки підпадають під 

категорію «Дійні корови» і для них пропонується 

стратегія диференціації (технологічні переваги, висо-

ка якість готельного продукту, ширший за конкурен-

тів асортимент супутніх послуг), готелям 3* бажано 

застосовувати стратегію послідовника, а 1* і 2* – фо-

кусуватися на усталеному сегменті ринку. На нашу 

думку, під час кризових явищ треба встановлювати 

основну споживчу властивість готельного продукту й 

направляти усі ресурси суб’єкта господарювання на її 

покращення. 

Формулювання цілей дослідження. Метою 

дослідження, результати якого наведено в статті, є 

розробка механізму оцінки, відновлення й підвищен-

ня темпів розвитку підприємницьких структур готе-

льного бізнесу під час глобальних кризових явищ. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Еволюція поняття розвитку суб’єктів на 

ринку послуг гостинності в Україні йде за спіраллю 

та обумовлена змінами філософії мислення у суспіль-

стві: 

1) невдала спроба планування будівництва й 

реконструкції готелів, працевлаштування, соціально-

го захисту та рівності за доходами населення, мінімі-

зації впливу готельних господарств на довкілля без 

орієнтації послуг гостинності на споживачів (радян-

ські часи). У даний період часу намагалися створити 

інклюзію у суспільстві (розвиток усіх без виключень 

та обмежень), але не урахували потребу у розвитку 

класу підприємців, що відбувається через розвиток 

споживачів, задоволених атрибутами їх товарів; 

2) переорієнтація індустрії гостинності на 

ринок, заміна планових показників на виключно по-

казники конкурентоспроможності підприємств, що 

привело до нерівності у суспільстві (шари населення, 
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країни), погіршення соціального захисту населення, 

порушення екологічних стандартів. Наразі на розви-

ток готелів впливають економічні, політичні й саніта-

рні кризи; 

3) порозуміння необхідності урахування ін-

тересів у розвитку усіх або забезпечення такого кон-

курентоспроможного розвитку готелів, який задово-

льняє інтереси бізнесу (підприємці), суспільства 

(споживачі, працівники) і держави (розробники нор-

мативів).  

Пропонується використання показника й ме-

ханізму оцінки, відновлення й підвищення темпів 

розвитку готельного бізнесу, які націлені на задово-

лення інтересів у розвитку усіх суб’єктів за інтереса-

ми. 

Показник розвитку готельного бізнесу Пр ро-

зраховується за формулою: 
3 

Пр = (Пст, Пс),                              (1) 
 

де Пст – це показник сталості розвитку готельного 

бізнесу (оцінює розвиток споживача за допомогою 

атрибутів товару), а Пс – показник стану розвитку 

готельного бізнесу (оцінює рівень розвитку підприє-

мця, працівника й розробника стандартів через діяль-

ність підприємства). 

Перший розраховується як коефіцієнт регре-

сії динаміки запасу сталості розвитку за лаг часу у 3–

5 циклів розвитку (9–20 років), що підвищує надій-

ність результату на 42-68 %; у свою чергу, запас ста-

лості розвитку розраховується як добуток коефіцієнта 

регресії динаміки нормованого за максимальним зна-

ченням чистого доходу і кількості прийнятих до ана-

лізу років; указує на запас чистого доходу, недоотри-

мання якого змінює висхідний тренд цього показника 

на бічний (такий, що ще не веде до скорочення діяль-

ності та ліквідації підприємства).  

Показник стану розвитку готельного бізнесу  

 

розраховується за формулою: 
 

Пс = Пе*Пр*Пн,                              (2) 
 

де Пе – показник оцінки економічної ефективності 

методів управління підприємством на здатність до 

утримання ринкової частки (економічна складова), 

Пр – показник відповідності методів управління базо-

вій стратегії «висока якість» (ринкова складова), Пн – 

показник відповідності методів управління системі 

соціо-еколого-економічних нормативів (нормативна 

складова). 

Оцінити готельне підприємство на наявність 

стану розвитку можливо за допомогою розгорнутого 

бізнес-проєкту. Розробляється він на період одного 

циклу розвитку (3-4 роки) з деталізацією першого 

року за 12 місяцями у такій формі, коли фінансові 

показники чергуються з методами управління розвит-

ком підприємства у певній функціональній сфері дія-

льності. Кожного місяця перевіряється виконання 

бізнес-проєкту за допомогою булевих змінних {1; 0}, 

де 1 указує на його виконання (Пе=1), а 0 – ні (Пе=0). 

Аналогічно перевіряється відповідність методів 

управління базовій стратегії «висока якість» й соціо-

еколого-економічним нормативам.  

Якщо Пст ≥ 0, тобто підприємство має не-

від’ємний тренд динаміки запасу сталості розвитку 

при рентабельній роботі й усі 3 перевірки методів 

управління дали позитивний результат (Пс=1), то це 

свідчить про наявність розвитку готельного підпри-

ємства Пр= (≥ 0; 1). Якщо хоча б одна з перевірок 

дала негативний результат, то ні (або Пст < 0 та/або 

Пс = 0).  

Наведемо результати аналізу розвитку готе-

лів за допомогою показника розвитку готельного біз-

несу. Будували динаміку розвитку економіки України 

для пояснення на її фоні процесів розвитку готельно-

го бізнесу (рис. 1). 

 

 
 

Показник Пст = 0,0108* 

Рис. 1. Розрахунок показника сталості розвитку економіки України у довгостроковому періоді 

(2002 - 2021 рр.) на основі динаміки ВВП, дол. США* 

*розраховано автором за даними [11] 
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За допомогою економетричного моделюван-

ня встановили вид формули розвитку економіки, яка 

дає можливість через розрахунок вільних коефіцієн-

тів інтегрування побудувати формулу розвитку пев-

ного готельного підприємства: 

 

Yt = C10,985
t
 + 1,13

t
 (C2 cos 2,022

t
 + C3 sin 2,022

t
),                 (3) 

 

де Yt – чистий дохід підприємства, Ci – вільні 

коефіцієнти інтегрування, t – час. 

Дані рис. 1 свідчать про наступне: 

- після економічної кризи 1998-1999 рр. роз-

виток економіки йшов до наступної кризи 2008-2009 

рр. прискореними темпами У цей період активно від-

бувалися процеси зміни форм власності готелів з 

державної й комунальної у приватну, а також від ко-

лективної до індивідуальної (приватні підприємства, 

фізичні особи-підприємці); 

- пожвавлення економіки в 2011-2014 рр. 

ознаменувалося суттєвим розвитком готельного гос-

подарства із-за проведення в Україні чемпіонату з 

футболу «Євро-2012». У цей період часу було побу-

довано й реконструйовано готелі в Києві, Львові, Ха-

ркові, Донецьку, Дніпрі, у т. ч. п’ятизіркові готелі 

«Донбас-Палас» (Донецьк), Прем’єр Палац «Хайятт 

Рідженсі Київ», «Опера» (Київ), «Ортодокс» (Одеса), 

«Sunray Hotel» (Дніпропетровська обл.), «Гранд 

Отель Україна» (Дніпро), «Leopolis Hotel» (Львів); 

- спад в економіці  після політичної кризи 

2014 року (2015-2019 рр.) привів до зменшення запа-

су сталості розвитку країни від 0,82 до 0,29 од. Готе-

льна база України була зменшена у цей період часу 

на підприємства готельної сфери Криму, Донецької й 

Луганської областей. Разом з тим, збільшилося число 

готелів і баз відпочинку на узбережжі Чорного моря 

(Затока, Лебедівка, Курортне т. ін.); 

- пожвавлення економіки в 2020-2022 рр. на 

0,13 од. супроводжувалося санітарною 2020-2021 рр. і 

політичною 2022 р. кризами, під час яких готельні 

господарства не припиняли своєї роботи, але мали 

невелике завантаження житлового фонду з подаль-

шим його збільшенням через прийом вимушено пе-

реміщених осіб із зон бойових дій. Готельне госпо-

дарство міст Маріуполя, Сум, Чернігова, Бучі, Госто-

меля, Ірпеня зазнало суттєвих втрат через руйнування 

будівель, а Херсонської області – через тимчасову 

окупацію території Російською Федерацією. 

На стан розвитку готельного господарства 

України в 2002-2021 рр. вплинуло також зменшення 

туристичних потоків. Потоки внутрішніх й іноземних 

туристів, як споживачів готельних послуг, наведено 

на рис. 2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Потоки внутрішніх й іноземних туристів, як споживачів готельних послуг в Україні,  

у 2000-2020 рр. (А – внутрішні туристи, Б – іноземні туристи)* 

                                   *побудовано автором за даними [11] 

 

Якщо у сфері внутрішнього туризму в 2020 

році було зареєстровано 220 тис. осіб, то за категорі-

єю іноземного туризму Україну відвідали всього 2 

тис. громадян інших країн. Разом з тим, після полі-

тичної кризи в Україні прогнозується суттєвий розви-

ток економіки й готельного господарства. Громадя-

нам багатьох країн Україна буде цікавою для відвіду-

вання. Зростуть потоки іноземних туристів в Україну.  

Результати аналізу динаміки показників  роз-

витку готелів України за 2001-2020 рр. наведено в 

табл. 1. Вибірка для аналізу склала 32 підприємства, 

які відбиралися із застосуванням генератора випадко-

вих чисел із числа 2534 готелів. 

Дані табл. 1 свідчать про те, що економічна 

(2009 р.), політична (2014 р.) і санітарна (2020 р.) 

кризи привели до зменшення чистого доходу готель-

них підприємств України у середньому на 22, 27, 

48 %, відповідно. Відсоток операційних витрат на 1 

грн. чистого доходу підприємств склав: витрати на 

заробітну плату + нарахування на соціальні заходи, 

матеріальні витрати, амортизаційні відрахування – 

39, 29, 11 %, відповідно. Тобто, основними витратами 

готельних підприємств є витрати на персонал і ресур-

си. 
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Таблиця 1 

Результати аналізу динаміки розвитку готелів за 2001-2020 рр.* 

Готельне підприємство 
Катего-

рія,* 

Зменшення чистого 

доходу із-за кризи,  % 

Доля статті «операційні витрати»  

в 1 грн. чистого доходу готельного 

підприємства, % 

2009 2014 2020 
Матері-

альні 

Зар. 

плата 

На- 

рах. 

Аморти-

зація 

1. ПрАТ Отель Прем’єр Палац 5* 0 33 57 16 16 3 10 

2. ПрАТ Готель Дніпро 5* 30 68 75 19 32 7 5 

3.ТОВ Готель Воздвиженський 5* -6 18 69 83 8 2 7 

4. ПрАТ Савой Готель Вінниця 4* 20 13 31 31 42 15 20 

5.ПАТ Готель Жовтневий 4* 30 16 40 50 27 10 6 

6. ПрАТ ТГК Дністер 4* 11 20 69 18 23 5 7 

7. АТ Готель Мир 4* 5 32 42 45 27 7 3 

8. ТОВ Готель Чічіков 4* 10 46 78 36 25 11 16 

9. ПрАТ Готель Харків 4* 12 8 20 6 18 4 5 

10. ПрАТ Президент-готель 4* 50 10 45 19 27 1 12 

11. ПрАТ ГК Братислава 4* 17 14 37 2 5 5 34 

12. ГК Київ 4* 8 30 60 44 36 8 20 

13. ДП ГК Національний 4* 32 26 62 41 56 12 11 

14. Готель Феофанія 4* 12 4 48 7 30 11 8 

15. ПАТ СТ Торонто 4* 34 20 - 35 36 8 2 

16. ДП Готель Україна Київ 4* 10 46 73 33 30 7 7 

17. ПАТ ГТК Інтурист За-карпаття 3* 17 100 1 36 25 9 17 

18. ТОВ Готель Ужгород 3* 100 7 57 35 20 7 11 

19. ПАТ Тернопіль Готель 3* 27 13 61 29 16 3 15 

20. ПрАТ Готель Україна Чернігів 3* 23 29 7 27 22 10 5 

21. ПАТ Готель Поділля 3* 17 17 35 26 32 4 6 

22. ПрАТ Готель Салют 3* 16 25 58 21 29 6 34 

23. ТОВ Готель Голосіївський 3* 45 42 53 16 92 19 9 

24. ДП ГК Турист ПАТ Укр-профтур 3* - - 57 21 28 6 5 

25. ТОВ Амарант ЛТД 3* 16 60 16 5 2 1 3 

26. ТОВ Домус Готель-1 3* 11 38 - 28 25 10 5 

27. АТ УЦОП Готель Експрес 3* 15 - 73 24 39 7 3 

28. ПАТ ГК Бригантина 2* 42 2 - 52 60 10 15 

29. АТ Готель Градецький 2* 28 40 - 61 37 13 8 

30. ТОВ Готель Знання 2* 10 24 - - - - - 

31. ПФ Фіеста 1* 8 32 15 - - - - 

32.ДП Національний цирк України 

Готель артистів цирку 
1* - - 67 15 20 57 32 

Середнє значення - 22 27 48 29 30 9 11 

*побудовано автором за даними фінансової звітності підприємств 

 
При покращенні категорії підприємств про-

стежується зменшення частки в чистому доході амор-
тизаційних відрахувань, витрат, пов’язаних з оплатою 
праці персоналу, і ступінь зменшення чистого доходу 
під час економічних кризових явищ. При збільшенні 
«зірковості» підприємств підвищується частка мате-
ріальних витрат та ступінь зменшення чистого доходу 
під час політичних і санітарних криз. 

Динаміка показників розвитку готельних пі-
дприємств у 2001-2020 рр. мала висхідний або спад-
ний тренд (рис. 3).  

Висхідний тренд динаміки економічних по-
казників Пст ≥ 0 свідчить про наявність розвитку під-
приємств, а спадний Пст < 0 – про його відсутність. 
Аналіз діяльності першої групи підприємств показав, 
що готелі меншої «зірковості» розвиваються більш 
високими темпами. Спадний тренд динаміки показ-

ників розвитку готелів, як правило, вказує на швидке 
припинення їх діяльності на ринку. Припинення дія-
льності ПАТ ГК Бригантина відбулося у 2018 році. 
Разом з тим, серед представників цієї групи є підпри-
ємства, які регулярно отримують інші операційні до-
ходи. Це дає їм можливість існувати на ринку. Харак-
терною рисою, яка відрізняє їх від інших, є те, що 
показник сталості розвитку, як мінімум, у два рази 
вищий (наприклад, діяльність готелів Бригантина й 
Інтурист Закарпаття характеризується значенням по-
казників сталості розвитку -0,0964 і  - 0,0490, відпові-
дно). Диверсифікація діяльності через розширення 
асортименту на послуги турагентств, ресторанів, са-
лонів краси, більярдних клубів, масажу, прокату ав-
томобілів і проведення конференцій підсилює ста-
лість розвитку підприємств. 
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Пст для готелів Бригантина-2*, Фіеста-1*, Знання-2*, Україна-4* і Дніпро-5*дорівнює: -0,0964; 

0,04445; 0,0307; 0,0288; 0,01534, відповідно 

 

Рис. 3. Розрахунок показників сталості розвитку підприємств 

 готельного бізнесу Пст у період 2001-2020 рр.* 

                                                *розраховано автором за даними фінансової звітності підприємств 

 

Окремо було сформовано вибірку з 61 готе-

льного підприємства на з’ясування прибутковості або 

збитковості діяльності під час санітарної кризи 2020 

року. Отримали, що 67 % підприємств виявилися зби-

тковими. Для зменшення рівня збитковості ті підпри-

ємства, які розвивалися за висхідною траєкторією, 

оперативно зменшували операційні витрати, а ті, які 

мали негативний тренд розвитку, цього не робили. 

Для комплексного вирішення проблеми розвитку го-

тельного бізнесу розроблено «Механізм оцінки, від-

новлення й підвищення темпів розвитку готельного 

бізнесу» (рис. 4).  

На початковій стадії роботи механізму пе-

редбачається розрахунок показника Пст і за умови 

його негативного значення (менше нуля та/або збит-

ковість діяльності) встановлюється неефективний 

метод управління («фактор мінімум»), який унемож-

ливлює або стримує розвиток підприємства. Це дося-

гається через чергування економічних показників з 

методами управління в річному розгорнутому за мі-

сяцями бізнес-проєкті.  
Чергування відбувається за схемою: чисті 

продажі (дохід) / методи управління маркетингом, 

виробництво / методи управління виробництвом і 

персоналом, витрати / методи управління витратами, 

рівень рентабельності витрат / методи управління 

інвестуванням прибутку, баланс фінансових потоків / 

методи управління фінансуванням. «Фактор-

мінімум» встановлюється у місяці суттєвого невико-

нання плану за рентабельністю. Якщо з рентабельніс-

тю скорочуються: 1) продажі, то неефективним є 

один з маркетингових методів (формування продукту, 

ціноутворення, рекламування, збут); 2) виробництво 

– метод виробництва або управління персоналом (ро-

зміщення потужностей, операційний цикл, диспетче-

рування, матеріально-технічне забезпечення, управ-

ління якістю, працею й потоками інформації; визна-

чення потреби, добір, розстановка, адаптація, моти-

вація, оцінка, звільнення персоналу);  

 

y = -0,0964x + 0,2625 
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Механізм оцінки, відновлення й підвищення темпів  

розвитку готельного бізнесу 

 

 

 

 

 

 

 
Відновлення розвитку готельного бізнесу через коригування неефективного методу управління  

Опис методів управління й проведення трьох перевірок: 

Короткострокова 

перспектива 
Довгострокова перспектива 

1.Результат перевірки на  

утримання або розширення 

ринкової частки 

2. Результат перевірки на  

відповідність методів управ-

ління базовій конкурентній 

стратегії «висока якість» 

3. Результат перевірки на  

відповідність методів управ-

ління соціо-еколого-

економічним нормативам 

Позитивний Негативний Позитивний Негативний Позитивний Негативний 

 

Реалізований 

процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в коротко-

строковому 

періоді 

Не реалізова-

ний процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в коротко-

строковому 

періоді 

Реалізований 

процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в довгостро-

ковому пері-

оді 

Не реалізова-

ний процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в довгостро-

ковому пері-

оді 

Реалізований 

процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в довгостро-

ковому пері-

оді 

Не реалізова-

ний процес 

управління 

розвитком 

підприємства 

в довгостро-

ковому пері-

оді 

 

 

 

 

 

 
Висновок про наявність стану розвитку готельного бізнесу  

Пс = Пе*Пр*Пн = 1*1*1 = 1 

 

 

Рис. 4. Механізм оцінки, відновлення й підвищення темпів розвитку готельного бізнесу*  
            *розроблено автором на основі [12] 

 

3) ефективність витрат (зростають непродук-

тивні або скорочуються продуктивні) / методи бю-

джетування, у т. ч. методи управління витратами на 

обслуговування об’єктів інвестування – нової техніки 

й технології; 4) запаси фінансів до від’ємного значен-

ня балансу потоку / метод фінансування (планування 

фінансів, вибір джерела фінансування, облік фінансо-

вих операцій). 

Наведемо роботу механізму на прикладі роз-

витку ПФ Фіеста-1*. Розрахунок показника Пст наве-

дено на рис. 5. Дані рис. 5 указують на те, що готель-

не підприємство, повторюючи цикли національної 

економіки, розвивається достатньо високими темпа-

ми і має значний запас сталості розвитку (Пст = 

0,0435). Використання «Механізму оцінки, віднов-

лення й підвищення темпів розвитку готельного біз-

несу» на підприємстві відбувається наступним чином: 

розроблено й контролюється виконання розгорнутого 

бізнес-проєкту; оперативно (протягом місяця) нейт-

ралізується дія неефективного методу управління 

(«фактор мінімум»), що дає можливість підприємству 

бути рентабельним навіть у кризові роки. 

Показник стійкості розвитку готельного підпри-

ємства має позитивне значення 

Пст ≥ 0 

Так   Ні 

Загальний висновок про наявність розвитку підприємства готельного бізнесу 

Позитивний результат 

3-х перевірок 

Так    Ні 
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Рис. 5. Розрахунок показника сталості розвитку готельного підприємства  

ПФ Фіеста у період 2001-2021 рр.* 

                                        *розраховано автором за даними фінансової звітності підприємства 

 

Наприклад, під час кризи (2014 і 2020 рр.) 

пропорційно зменшенню чистого доходу були змен-

шені матеріальні витрати й витрати на персонал без 

зниження рівня якості готельних послуг (введення в 

експлуатацію сонячних батарей і панелей для еконо-

мії витрат на енергоносії, автономне водозабезпечен-

ня через свердловину й скорочення невиробничого 

персоналу). 

Основним для готелів «фактором мінімум», 

який унеможливлює або знижує їх темпи розвитку, є 

неефективний метод управління якістю послуг. Інші 

методи повинні узгоджуватися між собою й підсилю-

вати його вплив на розвиток підприємства. На ПФ 

Фіеста це реалізується наступним чином: формування 

якісного готельного продукту за ціною, що пропор-

ційна рівню якості послуг (люкс, напів-люкс, стан-

дарт); реклама якості послуг і збут в обстановці ком-

форту з акцентом на якості послуг; стандарт на якісне 

обслуговування клієнтів (якісні й кількісні вимоги до 

працівників); відбір персоналу з числа «статиків-

раціоналізаторів у сфері якості» за методикою ТАРТ. 

Це особистості, які віддають перевагу не кількості, а 

якості праці. Мотивація працівників преміями за ра-

ціоналізацію у сфері якості, атестація кадрів на здат-

ність до якісної праці. Звільнення за невиконання 

стандарту на якісне обслуговування клієнтів; покупка 

техніки й технології, що націлені на підвищення яко-

сті послуг (пральні машини з підвищеною якістю 

прання, санітарна техніка з гарними органоментрич-

ними й гігієнічними властивостями, екологічно чисте 

джерело електричної енергії – генератори сонячної 

енергії, водяні фільтри, чиста вода із власної свердло-

вини 126 м, сервіс у номерах й бесідках подвір’я, біля 

фонтанів, на терасі головного корпусу, Wі-Fі, сауна 

на екологічно чистих дровах т. ін.); імідж фінансово-

стійкого підприємства, що прагне до лідерства у сфе-

рі якості послуг. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень: 

1. Комплексно проблему розвитку готелів під 

впливом економічних, санітарних і політичних кри-

зових явищ вирішує «Механізм оцінки, відновлення й 

підвищення темпів розвитку готельного бізнесу». 

Методологічною основою механізму є показник, який 

оцінює сталість і стан розвитку готельного бізнесу. 

2. Даний управлінський механізм дозволяє 

встановити й оперативно (протягом місяця) нейтралі-

зувати дію неефективного методу управління («фак-

тор мінімум»), який унеможливлює розвиток готель-

ного підприємства. 

3. Апробація роботи механізму на готельних 

підприємствах Київської, Чернігівської, Одеської, 

Харківської, Закарпатської, Тернопільської, Вінниць-

кої, Хмельницької, Дніпропетровської і Львівської 

областей дала позитивний результат. 

4. Напрямом подальших досліджень може 

бути розробка банку способів і прийомів коригування 

методів управління підприємством готельного бізне-

су. 
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THE MECHANISM OF ASSESSMENT, RESTORATION AND INCREASE 
OF DEVELOPMENT RATES OF HOTEL BUSINESS 

 
The processes of assessment, restoration and increase of hotel business development rates under 

the influence of economic, sanitary and political crisis phenomena have been studied. A management mech-
anism has been developed that allows to identify and promptly (within a month) neutralize the effect of ineffi-
cient management method («minimum factor»), which makes it impossible to develop a hotel business. 

The research method is a method by which the development of an economic entity is assessed 
through the   indicator with the following components: the level of sustainability and the state of development. 
It is considered that if the planned performance indicators for the year (income, production, costs, finances, 
profitability, value for money) are not met and (or) the trend of sales dynamics is declining, it indicates a lack 
of development of the hotel business structure. The analysis of development of hotels of Ukraine for 2001-
2021 has been carried out. It has been established that their development is influenced by crisis phenome-
na, and also action of the basic «minimum factor» - rendering of low-quality hotel services. Neutralization of 
its  action is possible if the production method of quality management is consistent (does not contradict and 
enhances the effect) with marketing, personnel, budget, investment and financial management methods. It is 
recommended to control the effectiveness of measures to restore and increase the pace of hotel business 
development with the help of a detailed business project by months of the year, in which financial indicators 
alternate with methods of managing the functional activities of the enterprise. It has been substantiated that 
the basic strategy of hotel development is the strategy of «high quality»: quality product, prices are propor-
tional to the level of quality (luxury, semi-luxury, standard), advertising and sales with an emphasis on ser-
vice quality, serial production, staff innovators in the field of quality, investing profits in the technology of im-
proving the quality of services, own financial resources. 

Approbation of the mechanism of evaluation, restoration and increase of hotel business development 
was carried out at the enterprises of Kyiv, Chernihiv, Odesa, Kharkiv, Zakarpattia, Ternopil, Vinnytsia, 
Khmelnytsky, Dnipropetrovsk and Lviv regions and gave a positive result. 

Key words: development, development indicator, hotel business, assessment and restoration of de-
velopment. 
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